
Η Ευρωπαϊκή Ένωση συγκεντρώνει τις αντικειμενικές 

προϋποθέσεις και μια ικανή δέσμη πολιτικών που μπορούν αν 

δώσουν ώθηση στην αναπτυξιακή πορεία της Ένωσης.

Το ερώτημα που πρέπει ν'απαντήσουμε είναι αν η ικανή αυτή 

δέσμη πολιτικών επιδέχεται βελτίωση, αν το μίγμα αυτό των 

πολιτικών μπορεί να ενισχυθεί, ώστε να έχει μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα. Πιστεύω πως υπάρχουν περιθώρια που, 

χωρίς ν'ανατρέπουν τις βασικές κατευθύνσεις της αναπτυξιακής 

πολιτικής της Ένωσης, μπορούν να εμπλουτισθούν με πρόσθετες 

αναπτυξιακές επιλογές.

Όμως η βελτίωση και ολοκλήρωση των όρων και προϋποθέσεων 

για μια πιο αποτελεσματική αναπτυξιακή τροχιά δεν συνεπάγεται 

ισοδύναμη απάντηση στην καταπολέμηση της φτώχειας. Η 

αναπτυξιακή πολιτική της Ένωσης και η αναπτυξιακή προοπτική 

της Ευρωπαϊκής Οικονομίας δεν συνδυάζονται με αυτοματισμούς 

σε ότι αφορά την δίκαιη κατανομή του πλούτου. Δημιουργεί 

προϋποθέσεις και δυνατότητες αύξησης του εθνικού προϊόντος, 

όμως αφήνει ένα πολιτικό έλλειμμα ευθύνης ν'ανταποκριθούμε με 

άλλες πολιτικές στο πρόβλημα της φτώχειας. Αυτές τις πολιτικές 

πρέπει εμείς οι σοσιαλιστές και σοσιαλδημοκράτες να 

προσεγγίσουμε, να πάρουμε πρωτοβουλίες, να κινητοποιηθούμε 

για την εγκαθίδρυσή τους, από τα όργανα της Ένωσης.
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Η ανεργία παίρνει στην Ευρώπη απειλητικές διαστάσεις για την 

κοινωνική συνοχή. Ευθύνη μας να αναστρέψουμε αυτή την πορεία. 

Η αναπτυξιακή πορεία που ακολουθούμε απαντάει μερικά στο 

πρόβλημα της απασχόλησης. Ούτε κι εδώ υπάρχουν 

αυτοματισμοί, σε ορισμένες περιπτώσεις το αντίθετο μάλιστα, 

διαρθρωτικές αλλαγές συνεπιφέρουν, έστω βραχυχρόνια, όξυνση 

στην απασχόλησης. Όμως αυτό δεν σημαίνει ότι το αναπτυξιακό 

μοντέλο είναι λάθος ή ότι πρέπει να ανατραπεί. Οποιαδήποτε άλλη 

κατεύθυνση θα διευρύνει τα στρώματα φτώχειας, θα επιδεινώσει 

ακόμη περισσότερο το πρόβλημα της ανεργίας.

Χρειάζονται και στα τρία μέτωπα της «ανάπτυξης», της 

«ανεργίας», της «φτώχειας» θετικές, επιθετικές, επιταχυντικές 

πολιτικές. Ο αυριανός ρόλος της Κεντρικής Τράπεζας στα πλαίσια 

της ΟΝΕ θα είναι αποφασιστικός για τις εξελίξεις. Δεν μπορούμε 

να στερηθούμε την αρμοδιότητα του πολιτικού ελέγχου, το 

δικαίωμα χάραξης πολιτικών κατευθύνσεων απέναντι στην 

αναγκαία κατά τα άλλα ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας. Η 

μακροοικονομική διαχείριση θα πρέπει να έχει και την πολιτική της 

διάσταση μέσα από ευρωπαϊκούς θεσμούς, ώστε να αποτρέπεται 

η δημιουργία συνθηκών που θα οδηγούν τα κράτη-μέλη να 

συμπιέζουν τις οικονομίες τους.

Ιδιαίτερα για την απασχόληση χρειάζεται μια δέσμη πολιτικών 

που:



■ θα επιμένει σε μια υγιή δημοσιονομική και νομισματική 

πολιτική και θα επιδιώκει μεγέθυνση του ΑΕΠ πάνω από 

3% ετησίως.

■ θα συνδυάζει νέους τομείς οικονομικής δράσης που 

μπορούν να απαντούν σε επιτόπια προβλήματα 

απασχόλησης, έστω σε μικρή κλίμακα, π.χ. δημιουργία 

σποροπαραγωγής ή εκμετάλλευση ήπιων μορφών 

ενέργειας.

■ θα αναζητά εφαρμογές για τις νέες τεχνολογίες που θα 

στηρίζουν την απασχόληση και θα ενισχύουν τη θέση του 

εργαζόμενου ή του άνεργου. Που θα αποτρέπουν την 

απομόνωση και τον αποκλεισμό του από μία 

κοινωνικοοικονομική οργάνωση που μεταβάλλεται ραγδαία.

■ θα επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό και την προσαρμογή 

στις απαιτήσεις της αγοράς με την συνεχή μόρφωση.

■ θα δημιουργεί νέες αγορές ή θα διευρύνει υπάρχουσες.

■ θα δημιουργεί πρόσθετους πόρους και θα τους διασφαλίζει 

για την εξυπηρέτηση των στόχων αυτών.

■ θα συντονίζει τις εθνικές πολιτικές απασχόλησης σε 

υπερεθνικό επίπεδο.

■ θα επιδιώκει μέσα από τον κοινωνικό διάλογο, βιώσιμες και 

μακροπρόθεσμες λύσεις.

Θα ήθελα να επισημάνω κάποια ζητήματα :

α. Η αναπτυξιακή πορεία, η προωθημένη ενοποίηση, όπως

διαγράφεται στην ΟΝΕ, η προοπτική να εγκαθιδρυθούν

ουσιαστικότερες και αποτελεσματικότερες πολιτικές για την



ανεργία και την φτώχεια συνδέονται και επηρεάζονται και από 

την πρόοδο ή το έλλειμμα της συνολικής εμβάθυνσης της 

Ευρ. Ένωσης, δηλαδή της πολιτικής της ενοποίησης. Όσο πιο 

δισεπίλυτα είναι κάποια προβλήματα, όσο περισσότεροι 

δισταγμοί ή αντιδράσεις διατυπώνονται για μια τολμηρή 

προσέγγισή τους, τόσο πιο επιτακτική είναι η παράμετρος της 

ταχύτερης και ουσιαστικότερης διαδικασίας ενοποίησης.

β. Η ενοποίηση πρέπει να συμβαδίζει και με μειώσεις στις 

διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα στις περιφέρειες της Ε.Ε. Η 

πραγματική σύγκλιση και η συνοχή ανάμεσα στις περιφέρειες 

πρέπει να αποτελούν θεμελιώδη στοιχεία του νέου 

υποδείγματος. Η ταχεία σύγκλιση των μειονεκτικών 

περιφερειών μπορεί να είναι ένας από τους κύριους 

συντελεστές, που θα διευκολύνει την εγκαθίδρυση μιας 

ταχύτερης αναπτυξιακής δυναμικής και μιας πιο 

αποτελεσματικής πολιτικής απασχόλησης.

γ. Πολλά ζητήματα περιπλέκονται με το ευρύτερο ζήτημα 

ανεύρεσης πόρων π.χ. η μείωση των εργοδοτικών εισφορών 

ή η αναδιάρθρωσή τους, που σήμερα επιβαρύνουν 

δυσανάλογα την απασχόληση των χαμηλόμισθων, πως 

επιτυγχάνεται, τη στιγμή που συνδυάζεται με την σημερινή 

κατάσταση των ασφαλιστικών Ταμείων.

δ. Μια νέα ενσωμάτωση της εργασίας στην κοινωνική ζωή -πιο 

αδρές γραμμές διαχωρισμού μεταξύ εργασίας και ελεύθερου 

χρόνου.



ε. Το κοινωνικό κράτος καταξιώθηκε στη μεταπολεμική περίοδο, 

ιδίως γιατί η ποιότητα ζωής σε ευρύτερα στρώματα της 

κοινωνίας και ιδιαίτερα στα πιο αδύναμα ήταν ανύπαρκτη, αν 

όχι άθλια.

Σήμερα πρέπει να συλλάβουμε τις πολιτικές μας επιλογές για 

το κοινωνικό κράτος και τις πολιτικές μας για την ποιότητα 

ζωής του πολίτη, ως ένα ενιαίο σύνολο στρατηγικής απέναντι 

στον ίδιο αποδέκτη, στα ίδια αγαθά που θέλουμε να 

υπηρετήσουμε.

στ. Στο νέο αυτό περιβάλλον σημασία έχει η παιδεία, μια παιδεία 

που δεν είναι μόνο εργαλείο παραγωγικότητας, αλλά και 

εφόδιο ζωής. Μια παιδεία που δεν δίνει μόνο έμφαση στην 

μετάδοση γνώσεων, αλλά και στην προσαρμογή και στην 

ανάλυση νέων συνθηκών. Μια παιδεία που θα αποδίδει ξανά 

τον ελεύθερο χρόνο στον άνθρωπο ως πηγή εμπλουτισμού.

ζ. Για την ελληνική πραγματικότητα διανοίγεται μια πρόσθετη 

προοπτική με την ενεργό παρουσία μας στα Βαλκάνια με την 

προσπάθεια των γειτόνων φίλων μας να προσαρμοσθούν στις 

οικονομικές δομές και κανόνες που επικρατούν στις 

ανεπτυγμένες χώρες. Στην προσπάθεια αυτή μπορούμε και 

πρέπει να είμαστε αρωγοί. Ας προβληματισθούμε τι και που 

μπορούμε να προσφέρουμε σε γνώση, οργάνωση, εμπειρία, 

νέες τεχνολογίες. Οι κοινωνικοί εταίροι πρέπει να 

προσεγγίσουν μαζί τις προοπτικές αυτές, να πάρουνε



πρωτοβουλίες με κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς φορείς 

στις γείτονες χώρες.

To Amsterdam υπήρξε το πρώτο μεγάλο βήμα για τη διαμόρφωση 

της νέας Ευρωπαϊκής πραγματικότητας θα ακολουθήσει, μέχρι το 

2000, σειρά ισοδύναμα σημαντικών διαπραγματεύσεων. Οι 

κατευθύνσεις των οικονομικών αποφάσεων του Amsterdam το Νέο 

Δημοσιονομικό Πλαίσιο και οι χρηματοδοτικές προοπτικές, η 

τελική ευθεία για την ολοκλήρωση της ΟΝΕ, η Διεύρυνση της 

Ένωσης, η Αναθεώρηση της ΚΑΠ. Σε όλες αυτές τις 

διαπραγματεύσεις η ανάπτυξη και η απασχόληση πρέπει 

ν'αποτελέσουν δίδυμο πρόταγμα για τις κατευθύνσεις και τις 

τελικές αποφάσεις που θα ληφθούν. Οι αποφάσεις αυτές θα 

συνθέσουν, εκ των πραγμάτων, τη νέα στρατηγική μας για τον 

επόμενο αιώνα στα ζητήματα της ανάπτυξης, της απασχόλησης, 

του κοινωνικού προσώπου της Ένωσης. Αυτή η σύνθεση δεν 

πρέπει να προκύψει τυχαία, εκ των πραγμάτων. Πρέπει να την 

ελέγξουμε, να τη σχεδιάσουμε και να την επιβάλλουμε ως επιλογή.


